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Η Επανάσταση μέσα από διπλωματικά έγγραφα
/ Ελλάδα 1821 - 2021

Στο πλαίσιο του εορτασμού για τα 200 χρόνια από την έναρξη της 
Ελληνικής Επανάστασης, η Υπηρεσία Διπλωματικού και Ιστορικού 
Αρχείου του Υπουργείου Εξωτερικών παρουσιάζει έγγραφα από την 
αρχειακή συλλογή του που περιγράφουν την πορεία της αναγνώρισης του 
νέου ελληνικού κράτους από τα υπάρχοντα κράτη κατά τη διάρκεια του 
Αγώνα και τα πρώτα χρόνια μετά, τη σύναψη διπλωματικών και 
προξενικών σχέσεων με αυτά και τη δημιουργία προξενικού δικτύου.
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Τη διαδικτυακή αυτή  έκθεση 200 και πλέον εγγράφων, παρουσίασε ο υπουργός 



Εξωτερικών Νίκος Δένδιας.

Η ομιλία του

“Με την ευκαιρία της επετείου των 200 ετών από την έναρξη της Ελληνικής 
Επανάστασης, με ιδιαίτερη χαρά παρουσιάζω, σήμερα, τη διαδικτυακή έκθεση 200 
και πλέον εγγράφων από τη συλλογή του Διπλωματικού και Ιστορικού Αρχείου του 
Υπουργείου Εξωτερικών. Τα έγγραφά αυτά περιγράφουν, για πρώτη φορά συνολικά 
και ολοκληρωμένα, την πορεία αναγνώρισης του νέου ελληνικού κράτους. 
Περιγράφουν επίσης τη σύναψη διπλωματικών και προξενικών σχέσεων με τα 
κράτη της εποχής. Η περίοδος, η οποία καλύπτεται από την έκθεση εκτείνεται από 
τον Αγώνα της Ανεξαρτησίας το 1821, μέχρι και την πρώτη δεκαετία μετά τη 
δημιουργία του ελεύθερου ελληνικού κράτους, το 1830.

Μέσα από τα ιστορικά αυτά έγγραφα, παρουσιάζεται, ανάγλυφα, η ανάπτυξη 
επαφών με καθένα από τα κράτη της εποχής, με τα οποία η Ελλάδα συνήψε 
διπλωματικές και προξενικές σχέσεις.

Η έκθεση ξεκινά από την αναγνώριση του Αγώνα των επαναστατημένων Ελλήνων 
από την Αϊτή, το 1822. Ακολουθεί η σύναψη διπλωματικών και προξενικών 
σχέσεων με τις Μεγάλες Δυνάμεις, κατά τα τελευταία έτη της Επανάστασης. Σε 
αυτό το πλαίσιο, σκιαγραφείται η ίδρυση δεκάδων προξενικών Αρχών σε μεγάλο 
μέρος του κόσμου, μόλις κατά την πρώτη δεκαετία μετά την Ανεξαρτησία.

Η δημιουργία του διπλωματικού και προξενικού δικτύου της ελεύθερης, πλέον, 
Ελλάδας απετέλεσε σημαντική προϋπόθεση για την ολοκλήρωση της ανεξαρτησίας 
της. Συνέβαλε, επίσης, στην εδραίωση της ύπαρξής της μεταξύ των υπολοίπων 
ελεύθερων και ανεξάρτητων κρατών. Το νεοσύστατο Υπουργείο Εξωτερικών ήταν 
ο βασικός δημιουργός του δικτύου αυτού. Μέσα από τη δράση του έγινε αισθητή, 
εκ νέου, η παρουσία της Ελλάδας. Τούτο επετεύχθη, για πρώτη φορά μετά από 
αιώνες, στις πρωτεύουσες και τα μεγάλα εμπορικά κέντρα και λιμάνια του κόσμου.

Τα έγγραφα της έκθεσης αναδεικνύουν, επίσης, το ενδιαφέρον και των άλλων 
κρατών να αποστείλουν, ήδη από τα πρώτα χρόνια μετά τον Αγώνα, 
διπλωματικούς και προξενικούς αντιπροσώπους τους στην ελεύθερη Ελλάδα. 
Ορισμένοι, δε, εξ αυτών ήταν μάλιστα ένθερμοι Φιλέλληνες. Οι διορισμοί αυτοί 
απετέλεσαν αναγνώριση όχι μόνο της Ανεξαρτησίας του ελληνικού κράτους. 
Απετέλεσαν αναγνώριση και της σημασίας που είχε για πολλούς, σε ολόκληρο τον 
κόσμο, το γεγονός ότι η Ελλάδα ξαναβρήκε τη θέση που της άρμοζε στην 
παγκόσμια κοινότητα.



Η διαδικτυακή έκθεση της Υπηρεσίας Διπλωματικού και Ιστορικού 
Αρχείου του υπουργείου Εξωτερικών, στον ιστότοπο 
https://200years.mfa.gr/

Καλύπτεται η περίοδος περίπου έως το 1840, τα κράτη της εποχής (ανεξάρτητα 



και αυτόνομα) αναφέρονται με το όνομα που έφεραν τότε και οι πόλεις ή οι 
περιοχές όπου δημιουργήθηκαν ελληνικές προξενικές Αρχές κατατάσσονται στο 
μέρος της έκθεσης που αφορά τα κράτη στα οποία ανήκαν εκείνη την εποχή. 
Καθώς η Ελλάδα, σε αντίθεση με πολλά κράτη της εποχής με τα οποία ανέπτυξε 
σχέσεις, χρησιμοποιούσε το παλαιό (ιουλιανό) ημερολόγιο, στις περιγραφές των 
εγγράφων όλες οι ημερομηνίες αναγράφονται με βάση και τα δύο ημερολόγια κατά 
το δυνατόν. Όταν μία από τις δύο ημερομηνίες δεν αναγράφεται στο έγγραφο, 
είναι τοποθετημένη σε αγκύλες. Όλα τα έγγραφα προέρχονται από το Διπλωματικό 
και Ιστορικό Αρχείο του Υπουργείου Εξωτερικών, εκτός εάν αναφέρεται 
διαφορετικά, και είναι ψηφιοποιημένα και αναρτημένα στην ψηφιακή πλατφόρμα 
της Υπηρεσίας Διπλωματικού και Ιστορικού Αρχείου arxeio.mfa.gr, όπου βρίσκεται 
ψηφιοποιημένο και όλο το αρχειακό υλικό της Κεντρικής Υπηρεσίας του 
Υπουργείου Εξωτερικών έως και το 1924.






